

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

阳山县大崀镇开展“党群夜话”“平安夜话”活动: 大力推动平安建设 凝聚合力共促振兴

12月寒冷的冬夜里,清远市阳山县大崀镇村干部们正在走村入户,与村民们围坐一起,聚焦“百千万工程”“平安建设”进行深入交流,让这个冬夜变得暖意融融。大崀镇落实清远市委市政府、阳山县委县政府部署,在全镇8个行政村97个村小组开展“党群夜话”“平安夜话”活动,有效推动平安建设,显著提升群众安全感。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 黄文涛 邹世康

干部下沉,提升基层治理效能

“我们大围村那条400多米的村道还是泥路,非常难走,群众一直期盼建设。现在我们村里自己筹集资金5万元,缺口20万元,请镇政府和黄埔区帮扶工作队予以支持。”振民村大围村小组村民小组长徐炎提出建议。听取意见建议后,村里召开工作例会进行研究,并报给镇政府。镇政府与黄埔区驻大崀镇工作队(下称“工作队”)开会研究,从帮扶资金安排20万元。如今,这条路已动工建设,预计明年1月上旬可以建成。

开展“党群夜话”“平安夜话”活动时,围坐在一起的有20多岁的青年,也有80多岁的老党员,他们是村里每家每户的代表。对村民代表反映的农田水利、路灯、地质灾害隐患治理、火灾隐患等,镇村干部认真听、详细记、耐心答。

为做到村民有疑问、镇村有回应,大崀镇结合镇领导挂点联系、包村联户制度,安排镇村干部下沉到每一个村每一户人家,开展“党群夜话”“平安夜话”活动,进一步提升基层治理效能,促进社会和谐稳定。

群众诉求,闭环办理抓落实

聚焦群众反映的热点、难点问题,大崀镇建立群众诉求办理闭环工作机制,项目涉及哪个部门,承办部门就迅

速办理,不得推诿。对涉及几个部门的问题,下访领导明确意见和态度,进行协调和督促,各驻村工作组充分发挥“中枢”协调作用和督查“利器”作用,推动各类群众诉求的办理落实,以实实在在的行动增强群众的幸福感、获得感和安全感。

有群众反映,部分农田水利年久失修,影响农田灌溉。大崀镇党委、政府和工作队高度重视,从帮扶资金中安排50万元用于各村农田水利修复,政府出材料,村民出人工,党员发挥模范带头作用投工投劳,带动广大群众积极参与修复、疏通水渠工作。连日来,大崀镇累计发动群众600人次义务投工投劳到冬修水利中。沙田村累计清理水渠17公里,修复水利设施14处,水岩、红星等村组水渠周边环境焕然一新,为农业生产用水、水利工程安全度汛奠定坚实基础。

整合资源,矛盾风险能预防

“我们想要承租方早日将所欠地租给村民,同时将土地平整后终止合同,村民可以早点为春耕作准备。”青山围村的村民向驻村工作组反映,位于松林村的100多亩三华李基地管理不善收成不好,承租方拖欠村民一年多的地租。

了解群众诉求后,松林村党总支书记黄火炎约见承租方,并邀请村民小组



■“党群夜话”活动搭起干群连心桥。

长和村民代表协商,最终将5万多元的地租追回,发放到70多户村民手中,并引进新型农业企业主盘活基地,预计打造成集三华李种植、林下蔬菜种植、农旅融合发展的田园综合体,带动群众就近就业。

大崀镇把开展“党群夜话”“平安夜话”活动,作为践行新时代党的群众路线的重要抓手,整合镇干部、村“两委”干部、派出所、党员、网格员等多方力量,深入摸排辖区内各类矛盾纠纷,建立问题台账,对苗头性、倾向性、潜在性问题,及时采取组织调解、群众调解等方式现场解决。现场不能解决的,及时梳理归类移交有关部门限时办结,努力把各类矛盾纠纷处理好,把社会治安、生活保障等方面存在的隐患问题解决到位。

据了解,12月以来,“党群夜话”“平安夜话”已走访700余户,覆盖全镇每一



■解决“党群夜话”反映的问题。

个村小组,受众群众约3000人,收集各类民生问题530项,化解矛盾纠纷一批。2024年,大崀镇受理群众信访件28件,同比下降43%。

大崀镇党委副书记李正锋介绍,通过开展“党群夜话”“平安夜话”活动,全方位排查安全隐患,全面加强社会矛盾纠纷多元化解,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,强化源头治理、突出风险管控,努力把问题化解在基层、解决在萌芽状态。

广州增城派驻英德市大洞镇工作队: 为教育发展注活力 软硬实力同步提升



■驻镇工作队与大洞学校进行工作对接。



■提升改造后的
大洞学校运动场。

新快报讯 记者方轶 通讯员卜志强报道 天气渐冷,清远英德市大洞镇学校的住宿生小黄放学后,早早回到宿舍,准备用新安装的淋浴设施好好洗个热水澡。据了解,宿舍淋浴设施是广州增城派驻大洞镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)的一个教育帮扶项目,已于日前完工并投入使用。“工作队来了之后,给我们带来了很多新变化,我听说接下来还准备改善一下宿舍环境。”小黄的语气里充满期待。

自2021年进驻以来,工作队多措并举、精准发力,为大洞镇教育高质量发展注入新动力,取得显著成效。

针对大洞镇教育设施薄弱、设备陈旧落后的实际,工作队着力在补短板上下功夫。工作队筹集42.5万元提升大洞学校运动场,将煤渣跑道改造为塑胶场地,并翻新了篮球场。据介绍,大洞学校培养的篮球特长生,考入了市级重点高

中。工作队还为学生宿舍安装了淋浴设施,解决住宿生的生活难题,为教师更换了陈旧电脑和打印机等办公设备,提高了老师们的工作效率和教学质量。

在提升硬件的同时,工作队还同步增强学校的“软实力”。过去三年,工作队开展走访慰问困难学生、通报表扬优秀毕业生等活动十余次,邀请增城区新塘镇教育团队前往当地开展交流活动,促成沙浦小学与大洞学校建立结对帮扶关系。经过新塘镇教育团队的一系列帮扶,大洞学校教师在2023年度英德市第29届中小学教师教学能力大赛中获得了初中历史科目一等奖。

工作队表示,将进一步扩大教育帮扶的范围和深度,探索更多的教育资源整合方式,如建立远程教育系统、引入优质教育资源及开展教师培训等项目,推动乡村教育发展,为乡村孩子打造通往未来的坚实阶梯。

| 粤黔协作 | 贵州省安顺市西秀区: 打造红白喜事办事大厅倡导移风易俗



■建设中的群众
公共服务场所。

新快报讯 记者方轶 通讯员曾祥盈报道 “我们春晖小区建设了红白喜事办事大厅,就是为了给我们居民办理红白喜事,我们很高兴。”春晖小区居民董金兰高兴地说。日前,贵州省安顺市西秀区蔡官镇北斗社区借助2024年粤黔东西部协作资金75万元,打造的蔡官镇易地扶贫搬迁安置点群众公共服务场所建成并投入使用了,其中的红白喜事大厅专门供村民操办红白喜事,倡导移风易俗,促进乡风文明建设。

据了解,春晖小区是西秀区的一处易地扶贫安置点,现有733户住户,2900余人。今年5月,在东西部协作资金75万元的支持下,开始在小区内完善社区事务服务中心建设,其中结合群众需求和意愿,特别考虑建设居民红白喜事的集中办理点。

记者看到,蔡官镇易地扶贫搬迁安置点群众公共服务场所在原有300平方

米的一层建筑上进行改造和提升,增设了休息室、卫生间和厨房等基础服务设施,同时对雨棚、门窗等进行改造,按照标准化打造春晖社区服务便民设施,给村民办事和生活带来了诸多便利。

“以前每逢办理红白喜事,周边道路总是堵得水泄不通,还残留很多垃圾。建设这个红白喜事集中办事点,对大家来说也是好事。”春晖小区居民董金兰说。

乡风文明建设既是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要推动力量和软件基础。北斗社区驻村第一书记周标表示:“建设红白喜事办事大厅以后,让老百姓办理红事和白事都有固定的地方,不仅可以满足群众的需要,同时也可解决以往占道办理酒席的问题,规范社区的管理,提升村民的幸福感、获得感。同时,希望村民们在享受便捷、实惠服务的同时,也能够形成勤俭节约、文明办事的新风尚。”